

## 前皇家空軍基地 (觀塘道 50 及 51 號)

英國皇家空軍於 1918 年成立，1924 年 11 月 3 日正式抵達香港。而啟德皇家空軍基地於 1927 年 3 月 10 日才啟用，當時基地的飛機跑道面向鑽石山。基地建立之初，只有 40 位成員。

1934 年，啟德皇家空軍基地展開了一個重要的建設計劃，皇家空軍提供五萬元英鎊進行基地的改善工程，數座新建築物相繼落成，包括現時的「香港警察訓練學校」。基地的改善工程是為了配合英國在同時期的擴張活動。

1941 年，日軍侵略香港。星加坡的空軍司令 Marshal Sir Robert Brooke Popham 訪問香港，希望提高英國皇家空軍的士氣。當時英國最先進的空軍全部集中在本土防禦德軍來犯，只有五架空軍飛機駐港，裝備差、速度慢、機齡高。1941 年 12 月 8 日戰爭開始後，三十架日本空軍戰機在毫無抵抗的情況下，對基地進行猛烈的轟炸。10 日，英軍放棄了啟德皇家空軍基地。25 日，香港總督正式投降。

日軍投降以後，啟德皇家空軍基地在 1945 年 9 月 1 日交回香港政府。最後一隊到香港服役的皇家空軍於 1949 年抵達。1967 年，皇家空軍曾一度解散，後於 1968 年重組，並於 1972 年加入直昇機服役，緊密配合港府進行搜索、救援、滅火及輸送士兵的工作。

1978 年，皇家空軍搬離啟德到石崗的新空軍基地。啟德皇家空軍基地隨即關閉，交與皇家香港警察使用，亦有用作越南難民的檢疫中心。不少的舊建築物相繼拆去。皇家空軍於 1997 年 6 月 4 日正式解散。在 1968 年至 1997 年間，皇家空軍曾協助港府參與超過 3000 次拯救行動。

始建於 1934 年的前皇家空軍基地共有兩座主樓，分別位於觀塘道 50 號和 51 號。觀塘道 50 號當年是皇家空軍總部，51 號則是空軍宿舍及會所。這組建築物包括主體大樓，其後加建之東翼大樓、附屬大樓、防空洞、庶務室、地下無線電拉接收站、壁球室、半圓形英式軍營和小型練靶場，一直由駐守香港的英國皇家空軍第 28 中隊使用，至該中隊於 1978 年遷離啟德往石崗軍為止。

1978 年，51 號移交給香港政府，改為前稱香港皇家警察的偵緝訓練學校，一直運作至 2001 年關閉。2005 年 9 月起，租與浸會大學作為視覺藝術學院校舍。現在主體大樓和東翼已改作浸大職員辦公室、畫室、雕塑室、工作等，而附屬大樓則作學生工作室之用。

小型練靶場現改為珠寶設計室；在練靶場現仍殘留一座半圓形英式軍營(又稱瓦坑鐵圓頂屋)，為建於第二次世界大戰之後，專供空軍地勤人員宿舍。

這組有七十多年歷史的建築物是典型的殖民地建築，還帶有當時流行的裝飾派藝術風格。建築物由皇家工兵根據當時的英式營房模式手冊圖則，但又折衷地適應香港的亞熱帶氣候修改建成；所建築物周圍加設深闊的走廊和百葉門，收通風、採光和阻隔陽光之效。而裝飾派藝術的表達，在於講究對稱、比例和裝飾，以幾何線條去表達抽象意念，重簡潔而不重花巧。

而50號在1979年至1981年改為啟德越南難民營，其後多次更名，繼續收容越南難民，至1997年才告關閉。2002年3月至今，該處是明愛向晴軒的會址。

該基地現仍存舊軍營的痕跡。值得一提的是 1973 年建成的 Gary Block。在日軍淪陷香港期間，皇家空軍上尉 H.E.Gary 因為協助犯人逃離集中營、運送藥物及情報進入集中營而被捕，於 1943 年 12 月 18 日被日軍槍決。皇家空軍為了紀念其英勇事蹟，遂以 Gary 命名該大樓。該大樓是一座樓高六層的職員中心，於 1992 年 4 月 25 日改作「新秀學校」，為越南船民提供教育。現在該大樓已改作基督教勵行會教育中心及僱員再培訓中心。至今，皇家空軍的標誌及奠基石仍可在該大樓的門前及接待處見到。

